

**编者按：**

湖南已进入2022年“两会时间”，这是全省人民政治生活中的一件大事。过去一年来，省人大代表政协委员凝心聚力，交出履职为民的精彩答卷。今年代表委员都关注些啥，他们又带来哪些金点子？听听代表委员的两会“好声音”！

省政协委员刘习明：
推动医养深度融合助推幸福养老

法制周报·新湖南记者 曾雨田 李翔
老年人的健康和养老问题是社会各界普遍关注的重大民生问题。近年来，我国人口老龄化日趋明显，湖南省委、省政府、省政协高度重视，将推进医养结合工作作为“健康湖南”建设的重大民生工程来抓，出台了一系列措施。但在推进医养深度融合上还存在着机制、机构、规划、人才等方面的问题。

“由于‘医’和‘养’分属不同部门管理，涉及多个部门职责，在缺乏统筹协调机制的情况下，相关政策难以细化落地，医养资源缺乏有效整合。”湖南省政协委员、长沙生殖医学医院院长刘习明告诉记者，据统计，2020年，全省接受健康管理的65岁及以上老年人数有590.98万人，但全省医养结合机构不足500家，床位供求失衡，使得有需求的老年人望床兴叹。

银发浪潮滚滚而来，如何实现老有所养、老有所医、老有所乐？刘习明建议通过加强顶层设计，明确监管责任主体，设立监管标准和管理规范标准，建立跨部门协调机制，补齐政策短板，加大资金扶持，整合多种资源等一系列措施，推动医养深度融合，推进银发事业高质量发展。“如引导有闲置医疗资源的企事业单位医院、社区医疗服务中心设立或转型为‘医养结合’机构，按规模或床位数量进行奖补；加强规划布局，在待建的房地产项目中配建‘医养结合’养老服务设施，在已建的社区、楼盘中设置‘医养结合’机构；发挥医学院校人才培养优势，加快老年医学、康护专业人才队伍建设等等。”

省政协委员范咏梅：
普及辅助生殖技术提高生育率

法制周报·新湖南记者 曾金春
近年来，人口问题越来越受到国家的高度重视，随着“三孩”政策的出台，生育问题必将被摆在国家发展的重要位置。受环境、工作、不良生活方式的影响，人类不孕不育的比例在逐年升高。根据2021年《中国不孕不育现状调研报告》显示，每8对夫妇中就有1对有不孕不育问题。

针对不能生的问题和困难，省政协委员范咏梅说，作为民生工程，也关系国家长治久安，国家出手解决“生得出”这个关键环节确有必要。“所以我建议将辅助生殖技术纳入医保（或者生殖医保），同时通过相关药物、耗材集采降低成本，切实减轻人民群众负担。普及辅助生殖技术到地市妇幼保健机构和综合医院，让人民群众不出市即可完成试管婴儿治疗周期。同时，建立灵活的辅助生殖治疗假期制度，让人民群众特别是不孕妇女有时间完成试管婴儿治疗周期。”

两会 好声音**省人大代表刘志红：
完善配套措施保障三孩政策落地**

法制周报·新湖南记者 杨湛

三孩政策一直是热门话题，只有完善配套措施，才能解决适育家庭不能生、不想生、不敢生的问题。省人大代表刘志红从实施生育奖励、拓展普惠育儿服务、保障女性就业合法权益等方面提出了建议。

当前，三孩政策落地，“我很想去上班，可是孩子没人带”的家庭育儿焦虑越发凸显，家

长对高质量托育服务的需求日益旺盛。对此，刘志红代表建议支持有条件机关、企事业单位为职工提供福利性托育服务。支持社区以较低成本、较长租期将各类房屋设施用于托幼服务。要大力发展普惠托育，鼓励有条件的幼儿园开设托幼班，招收2至3岁幼儿，并在入园入学入托方面给予三孩家庭托育费用补贴。对于女性的生育及职业问题如何多方位保障？

刘志红说，人社部门在女性育儿与工作平衡等方面应提供指导与支持，出台对三孩家庭实施弹性工作和灵活就业的有关制度。财政部门和发改委在项目和经费支持等方面设立专门的积极响应国家三孩政策的女性就业和创业基金。妇联、工会等部门要做好宣传和培训工作，加强女性职业规划培训，保障女性就业合法权利。

**省人大代表龙荣：
完善县域公路路网赋能乡村振兴**

法制周报·新湖南记者 曾雨田 李翔

要致富，先修路。四通八达的公路，连接着农民的幸福、农村的发展，是实施乡村振兴战略的重要抓手。作为省人大代表、怀化市麻阳苗族自治县保洞溪村委会主任，龙荣今年带来的两件建议都与公路有关。

麻阳被誉为“中国冰糖橙之都”，自然资源丰富，特别是

地热资源十分丰富，适宜发展温泉康养产业。但由于凤凰古城至麻阳石羊哨温泉至麻阳县城的道路未能贯通，制约了文化旅游事业的发展。为此，龙荣建议将凤凰至麻阳石羊哨温泉至麻阳县城旅游公路纳入“十四五”规划旅游公路项目库并早日立项建设。

此外，龙荣还建议将高铁麻阳西站至滕代远故居公路纳

入“十四五”规划干线公路项目库并于2022年立项建设。在龙荣看来，高铁麻阳西站至滕代远故居公路不仅是一条文旅路，更是一条民生路。道路建成后，不仅可以完善县域公路路网，为群众带来出行便利，同时，更为特色农产品运输提供便捷的条件，为加快县域经济发展、助力乡村振兴战略实施奠定了基础。

**省人大代表焦庆华：
重视妇女乳腺癌筛查将预防关口前移**

法制周报·新湖南记者 杨湛

根据国家癌症中心最新发布的《中国女性乳腺癌筛查与早诊早治指南（2021版）》数据显示，2020年中国女性乳腺癌发病率居全国女性恶性肿瘤发病率首位。同时，近日发布的湖南2021年最新肿瘤登记数据也表明，乳腺癌是我省居民最为常见的癌种之

一。

针对“女性健康与美丽的第一杀手”乳腺癌的防治，省人大代表、华容县妇幼保健院副院长，妇女保健部主任焦庆华有着多年基层妇幼保健医疗经验，她告诉记者，现在基层医院对良性疾病的中西医结合治疗均未纳入医保范围，出现了对乳腺癌实施干预的盲区。

“所以我建议将乳腺癌预防管控列入妇幼保健机构能力建设项目和基本医疗保险范围，将农村适龄妇女乳腺癌筛查范围逐步扩大至全体适龄妇女，将预防乳腺癌的关口前移，提高乳腺癌早期发现率。同时，强化基层卫生健康机构服务能力建设，提高乳腺疾病诊疗服务水平。”